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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОДІАГНОСТИКИ 
ДУХОВНО-ТВОРЧОЇ СКЛАДОВОЇ КРЕАТИВНОГО 
КОМПОНЕНТА ДУХОВНОСТІ ВЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 

В СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 
Глобальні інтегративні процеси, що відбуваються у сучасному світо-

вому соціокультурному просторі, зумовлюють прагматизацію суспільст-
ва, яка призводить до зниження рівня духовності особистості. У зв’язку з 
цим значно підвищуються вимоги до сучасної освіти і вчителя як носія 
духовності, який формує в учнів готовність до самостійного, активного і 
творчого життя в суспільстві, реалізації свого призначення. Особливо це 
стосується вчителя музики, оскільки він не лише виховує художні смаки, 
ціннісні орієнтації, розширює свідомість учня, а й сприяє розвитку його 
духовного потенціалу, творчості, самоактуалізації. У зв’язку з цим перед 
освітою, зокрема перед післядипломною, постають особливі вимоги до 
формування особистості педагога. 

Проблема розвитку духовності особистості з різних ракурсів вирішуєть-
ся вченими-філософами, педагогами, психологами. Так, В. Андрущенко, 
Л. Губерський, М. Михальченко вважають, що духовне становлення осо-
бистості відбувається через розвиток у людині органічної єдності віри, на-
дії, любові. О. Сухомлинська, Е. Помиткін вбачають розвиток духовності 
особистості у повсякденній реалізації ідеалів Краси, Добра й Істини.  

Рівень духовного розвитку особистості вчителя визначається мора-
льними якостями. Становлення означених якостей відбувається через 
морально-духовне самоусвідомлення (І. Булах), взаємозв’язок свобо-
ди і відповідальності, що проявляються у поведінкових актах і вияв-
ляють людську сутність (І. Бех, Н. Іордакі, Н. Павлик). 

Учені О. Олексюк, О. Отич, Ж. Юзвак вважають, що найбільший вплив 
на розвиток духовності, зокрема духовності особистості вчителя, здійсню-
ється засобами мистецтва. В. Кудрявцева, С. Нечепоренко, Л. Набока за-
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значають, що розвиток духовності педагога відбувається через підвищення 
рівня духовної культури – системи світоглядних уявлень і переконань, які 
реалізуються у ставленні до інших людей, до себе й оточуючого світу.  

Г. Балл, І. Бех, Н. Вишнякова, І. Зязюн, Е. Помиткін та інші вважають, що 
розвиток особистісних, творчих якостей учителя корелює з розвитком його 
духовності та є неодмінною психологічною умовою успішного духовного ви-
ховання учнів. Креативний компонент духовності є одним із провідних чин-
ників духовного, творчого зростання особистості вчителя, зокрема вчителя 
музики. Проте проблема його розвитку залишилася поза увагою науковців.  

Мета статті – представити й обґрунтувати психодіагностичний ін-
струментарій дослідження духовно-творчої складової креативного ком-
понента духовності вчителів музики в системі післядипломної освіти. 

Аналіз філософських, педагогічних і психологічних поглядів на творчу 
діяльність людини засвідчив, що вершиною творчості є духовне самотво-
рення людини. Виходячи з цього, креативний компонент духовності вчи-
теля музики розуміється нами як особистісне утворення, яке пов’язане з 
духовним самопізнанням, саморозкриттям, самовдосконаленням, транс-
формуванням музично-педагогічної діяльності у творчий процес, внаслідок 
чого розвивається духовний, творчий потенціал учнів.  

У результаті аналізу поглядів учених Н. Булки, Т. Гусєвої, В. Фрицюк, 
Н. Хазратової та інших на структуру креативності й узагальнення вимог 
до професійних якостей учителя мистецьких дисциплін нами визначено 
такі складові креативного компонента духовності вчителя музики: духов-
но-рефлексивна, духовно-естетична та духовно-творча (рис. 1). 

 
Рис. 1. Структура креативного компонента духовності вчителя музики 

З метою відстеження процесу розвитку креативного компонента 
духовності вчителів музики нами здійснено добір і обґрунтування 
психодіагностичного інструментарію. 
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Вибір діагностичного інструментарію здійснювався відповідно до 
складових креативного компонента духовності вчителів музики: ду-
ховно-рефлексивної, духовно-естетичної та духовно-творчої.  

При діагностиці духовно-рефлексивної складової креативного компоне-
нта духовності вчителів музики з’ясовувалося, яке місце в загальній систе-
мі цінностей педагогів посідають усвідомлення власних духовних потреб і 
духовні цінності. З цією метою використовувалася методика виявлення 
сформованості духовних цінностей Е. Помиткіна “Здійснення бажань” [3] 
та авторська методика усвідомлення рівня духовної самосвідомості “Сім 
Я” [4]. Для дослідження динаміки розвитку духовно-естетичної складової 
креативного компонента духовності вчителів музики використовувалася 
методика визначення рівня сформованості художньо-естетичних потреб 
Ю. Соловйової “Орієнтація на художньо-естетичні цінності” [5], оскільки 
розвиненість означеної складової креативного компонента духовності вчи-
телів музики виявляється у спрямованості до Краси як такої, усвідомленні 
потреби сприйняття високодуховного мистецтва.  

При відборі психодіагностичного інструментарію з визначення рівня роз-
витку духовно-творчої складової креативного компонента духовності вчите-
лів музики ми враховували думку В. Загвязинського, який вважає, що для 
творчої педагогічної діяльності вчитель повинен мати комплекс загальних 
якостей, що характеризують будь-яку творчу особистість. При духовному 
самовдосконаленні, підготовці та проведенні музичних занять (уроків мисте-
цтва), вирішенні різних педагогічних ситуацій учитель музики повинен мати 
розвинене нестандартне творче мислення. Тому для діагностики духовно-
творчої складової креативного компонента духовності вчителів музики за-
стосовувалася методика визначення креативності Дж. Гілфорда “Інтерпрета-
ція малюнків” [1] з метою визначення показників продуктивності, гнучкості, 
оригінальності мислення. Для визначення рівня розвитку музично-педагогіч-
ної креативності, яка пов’язана зі специфікою спеціальності вчителя музики, 
застосовано авторську методику “Самооцінка творчої діяльності вчителя му-
зики на уроці”. Означену методику розроблено на основі методики С. Сисоє-
вої “Самооцінка творчої педагогічної діяльності вчителя на уроці” [2].  

Метою розробленої методики “Самооцінка творчої діяльності вчителя 
музики на уроці” є виявлення рівня творчого підходу до проведення музич-
них занять. Учителям пропонуються десять запитань (таблиця 1), на які по-
трібно дати відповідь. Відповіді на запитання не регламентуються часом.  

При відповіді потрібно поставити відмітку у відповідній графі: так, 
частково, іноді, ні. Відповідь “Так” оцінюється у 3 бали, “Частково, 
іноді” – 2 бали, “Ні” – 1 бал. 
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Таблиця 1 
Самооцінка творчої діяльності вчителя музики на уроці 

Відповіді 

№ 
з/п Питання 

Т
ак

 

Ч
ас

тк
ов

о,
 

ін
од

і 

Н
і 

1. Ви складаєте поспівки, мелодії пісень, які використо-
вуєте на музичних заняттях? 

   

2. Чи складаєте ви творче завдання до різних видів дія-
льності (слухання, виконання творів, музично-
ритмічних рухів, гри на музичних інструментах, ви-
вчення музичної грамоти) на уроці музики? 

   

3. Чи проводите ви інтегровані музичні заняття з обра-
зотворчим мистецтвом, літературою, народознавст-
вом, історією тощо? 

   

4. Чи використовуєте ви гармонізацію мелодій творів як 
один із методів розвитку імпровізації? 

   

5. Чи проводите ви нестандартні тематичні заняття?    
6. Чи створюєте ви атмосферу співтворчості на заняттях?    
7. Чи проводите ви дослідницьку діяльність разом з уч-

нями з метою розвитку в них творчого потенціалу? 
   

8. Ви часто виконуєте музичні твори на уроці з метою розви-
тку в учнів навичок сприйняття “живої” музики? 

   

9. Чи використовуєте ви індивідуальний підхід при роз-
витку музичних здібностей у дітей? 

   

10. Чи здійснюєте ви рефлексію музично-педагогічної ді-
яльності після проведення занять? 

   

Оброблення даних: максимальна кількість балів – 30 (якщо на всі запи-
тання дали відповідь “Так”), мінімальна – 10 (якщо на всі питання дали 
відповідь “Ні”). До високого рівня віднесено показники учителів, які на-
брали 24-30 балів, середнього – 13-23 балів, низького – 10-12 балів.  

Високому рівню творчості вчителя на уроці музики відповідає його тво-
рчий з елементами новаторства підхід до всіх видів музичної діяльності 
(слухання, виконання музичних творів, гра на дитячих музичних інструме-
нтах, диригування, музично-ритмічні рухи), використання власних поспі-
вок, пісень, проведення нестандартних, інтегрованих уроків, вияв нестан-
дартного мислення при вирішенні незвичайних ситуацій, гармонізація ме-
лодій пісень, заняття разом з учнями дослідницькою діяльністю. 

Середній рівень творчості вчителя музики на уроці відповідає час-
тковому творчому підходу до різних видів діяльності на уроці, част-
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кове застосування елементів інтеграції, несистематичний підхід до 
індивідуального розвитку музичних здібностей дітей, фрагментарне 
застосування гармонізацій мелодій і створення поспівок, пісень. 

Низький рівень творчості відповідає репродуктивному підходу до за-
нять: застосування здебільшого аудіозаписів, відсутність навіть часткової 
інтерпретації музичних творів при слуханні, творчих завдань при прове-
денні різних видів музичної діяльності, гармонізації пісень, непроведення 
інтегрованих, нестандартних уроків, відсутність дослідницької діяльності. 

Застосовувати означену методику можна під час курсів підвищення ква-
ліфікації вчителів музики, додавши її до аналітико-діагностичного модуля 
навчально-тематичного плану, та у міжкурсовий період під час самостійної 
роботи вчителів, що сприятиме відстеженню динаміки розвитку духовно-
творчої складової креативного компонента духовності вчителів музики. 
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